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Péntek, április 30.

Megjelenik mindennap, a hétfői 
es ünnep utáni napok kivételével.

Szerkesztőség és kiadóhivatal : 
ApAczu-utca 3. ez.

A BzerkeszlŐBég köziratok visszaadást; a 
vagy megőrzésére nem vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések akiadó­
hivatalhoz intéznndok.

HS'lin <11*11 r. k .

NAGYVARAD, április 29.

Kötött föld és szabad tőke. ;
(Sz-) Midőn a föklgömbön élő cinbe- I 

rek oda művelődtek, hogy a nehézkes • 
fsere viszonyt helyettesítve a könnyebben : 
forgatható pénzt hozzák forgalomba, ezt I 
nem azon czélból lelték, hogy akár a I 
pénz, akár a kenyeret termő föld, egy­
más fölé helyezkedéssel versenytársakká 
nőjjék ki magukat.

Ma. midőn a pénzforgalom a világ­
kerekségén azon szerepet viszi, melyet az 
emberi testben a vér forgása van hivatva 
teljesíteni. — az emberiség nagy csoport- I 
jára nézve elpusztulással fenyegető sza- i 
bálytalanságot tapasztalunk abban, hogy 
az emberek külön csoportosulnak a pénz 
és birtok körül s egymással szemben 
mintegy ellenséges tábort képeznek s a j 
legádázabb harczra készülnek.

Felhozza nézete mellett érveit mind­
egyik s igyekszik a másikat meggyőzni 
arról, hogy neki van igaza.

Higgadtan tekintve a két versengő lél j 
harczát, ki kell mondani, hogy tév utón : 
jár mindegyik, mert a megindult világ ! 
forgalom mellett köz veti tő szerepet vivő ■ 
pénzt ma nélkülözni nem lehet a nélkül, 
hogy az eddig millió és millió embernek 
foglalkozást és kenyérkeresetet nyújtó ipar 
és kereskedelemet a végpusztulásnak ki 
ne tennénk; — de a pénz embereinek 
is meg kell gondolni, hogy ha pénzben 
fekvő értéküket elveszíteni nem akarják, 
el kell ismerniük, hogy az emberiség élet- 
fenlartásához elkerülhetlen táplálkozást a 
föld közvetítése nélkül teljesen lehetetlen

megszerezniük; sőt minden névértékkel . 
biró pénzt, — azonnal teljes értékben 
elveszthet, ha annak biztosítékául a föld 
egész területében és minden termésével, 
megszűnnék annak reális alapját képezni, 
— és Így ha a két, egymásra utalt tél 
versengése felett ki kell mondani, hogy a 
legrosszabb esetben még is melyiket nél- l 
külözhetné az emberiség ? — ekkor min- I 
den elfogultság nélkül kimondhatjuk, hogy I 
pénz nélkül inkább el lehet az emberi- j 
ség, mint föld nélkül, — tehát, ha az 
emberiség megélhetését. — táplálkozha- 
tását tekintjük, ez esetben minden körül­
mények közt, a földet kell annak tekin­
teni, ami mindennek az alapját képezi.

Miért tartják az emberiségre káros 
befolyásúnak, ha a földbirtok nagyobb 
mennyiségben összpontosul egygyes ke­
zekben? miért helytelenítik, ha egygyes 
nagybirtokosok, birtokaik egy részét le­
kötik családtagjaik részére ?

Bár az emberiség szaporodásával nem 
nő a föld területe s ezen körülményt ki­
egyenlíteni találtatott fel az ipar és ke­
reskedelem minden neme, hogy így az 
emberiség azon része, is megkereshesse 
napi kenyerét, amelynek a földből egy 
talpalatnyi sem jutott tulajdoni joggal s 
igen kívánatos volna, ha az államok oda 
törekednének, hogy juthatna a földből, 
ha bár mily kissebb mennyiségben is leg­
alább azoknak, kik a mezőgazdasággal 
foglalkoznak, mint mezei munkások, — 
de minden esetre nem mutat egésséges 
viszonyokra és káros az ossz emberiségre, 
ha a föld nagyobb területekben összpon­
tosul egygyes emberek kezeiben.

Miért nem szólalnak fel azért, hogyha 
a pénz milliárdokban össze halmozódik 
egygyes kezekben? Hiszen ez nemcsak 
az összemberiségre vészt hozó, de egygyes 
országok jóléte és fejlődésére nézve is 
káros befolyási gyakorolnak; mert ha a 
pénzt az emberiség közt azon tényező­
nek — a minek lenni kellene — tekint­
jük mit a vérkeringés szül a testben, — 
akkor hogy az emberiség boldogulhasson, 
a pénznek szakadatlan forgást kellene 
végezni; mert különben elsenyved a test; 
— vagy ha a vérrel hozzuk hasonlatba 
ott ahol túlságosan összegyűl, arra a 
testre halált okozó bajt idézne elő. — 
De valósággal a pénz ellenkezőt bizonyít; 
mert nem azt öli meg, kinél halomszámra 
összegyűlt, hanem azon ország népét, hol 
pénzükkel, magát az állam kormányzatát 

I képesek befolyásolni és a népet koldussá 
i tenni. Azonban nem helyeselhetjük azon ma 
i igen divatossá vált nézetet, hogy csupán 
j a megkötött földek ellen torzsalkodnak
■ leginkább s védő szárnyaik alá veszik az 
! egygyes emberek kezeiben össze halmo-

zott milliárdokat nemcsak, de fellépne^
I az aranyborjú imádása körül aposlolok- 
j nak s lóidig taposni törekszenek mind-
■ azokat, akik az anyaföld védelmében síkra 
I szállanak.

Az eddigi tapasztalatok eléggé igazol­
ják, hogy az egygyes kezeibe összehahno- 
zotl milliárdok, mily iszonyú pusztítást 
vittek véghez az emberiség között élet és 
vagyonban. Mert elég merészek a milli­
árdok tulajdonosai a legszédelgőbb válla­
latukat hangzatos programmok mellett 
indítani s ha papírjaikat jól elhelyezték 

I

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZAJA.

Háztüznézés-
E. Eschenbach után: Jobb Hugó

Hol volt, hol nem volt, volt egyszer egy 
királyfi; a legszebb, legnemesebb, legkedvesebb 
mindazok között, kik valaha csak léteztek. Mi­
kor hoszonnegyedik életévet elérte, anyja maga 
dé hivatta, s Így szélt hozzá:

— Fiam! itt az ideje, hogy élettárs ultin 
nézz, s családot alapíts. A legjobb nők, kik 
manapság élnek, a Föld nevű plánétán vannak. 
Oh él az a szende, reád váró, hozzád illő 
menyasszony. Lelke oly nemes, szeplőtelen akár 
a tied.

A királyfi elpirult; s anyja folytatta:
— De ez a drága kincs csak úgy lesz a 

Ded, ha kiérdemied.
— Mit tegyek anyám?
— Keresd szakadatlanul és faradhatat­

lanul.
—- Legalább azt mond meg. hogy a föld 

^''y részen kutassak?
—- Európában.
~~ Városban vagy faluhelyen ?

Egy fővárosban keresd. A magas ran- 
i k között fogsz ráakadni. Most már elég 

u asitásl adtam. Indulj! Áldásom kisér
Valami ismertetőjel . . . csak azt mond 

ná‘g . . .
A királyné leszáll trónusáról. Pár szót 

suttogott fiának. A királyfi díszes kíséretével 
útnak eredt.

♦

N. főváros előkelő köreiben egy fiatal em­
ber tűnt fel mint egy meteor, s általános cso­
dálkozást keltett. Ifjú volt, erői teljében. Szép 
fiú, nemes metszésű vonásokkal, sugár, szobor 
szerű termettel.

Hamarosan kivívta az arisztokraczia szere- 
tetét és becsülését. Nem csoda, hisz mesés 
dolgokat suttogtak róla.

Őseit felvitte a mondák világáig. Nemzet- 
ségfája oly nagy volt, hogy bízvást kilehelne 
vele kövezni azAndrási utat. Vagyona vég­
telennek látszott. Volt neve, rangja, vagyona. 
__  tehát azon kellékek, melyekkel a leányok 
szivét s a szülők beleegyezését rohamosan ki­
lehet. vívni. , .

\ világ látott mar sok lovaglás férfiút. 
De még senki sem viselkedett nőkkel szemben 
oly lebilincselő lovagias módón, mint a ki­
rályfi. Röviden: párját ritkító gavallér volt.

' A fürkésző szemek csakhamar találtak jel­
lemén e-v foltot, a gúnyoros hajlamot. Különö­
sen a kaczérságot ostorozta a királyfi. Szavai­
ban nem volt válogatós; neha-néha vérig, sér­
tett. A hév sokszor elragadta úgy, hogy az ártat­
lanokat is ezl a hibAjAt mindazok,
kik benne csalódtak, vagy mondjuk ki kereken, 
k k őt reménytelenül szerették; kik hasztalan 
erőltették magukra a szerelmes bűbájos mezét 
treza pirulását, szeme könnyező mosolyát, ajkai 

remegő beszédét. De miután rideg számításuk 
nem váll be, minden megengedett és meg 
nem engedett eszközhöz folyamodtak, hogy a 
királyfi hírnevén foltot ejtsenek, minél feketébb 
színben tüntessék fel, megállítsák hódiló kőr­
útjában s elidegenitsék tőle a jobb érzésüket.

Pedig a szép nem rajongással vette körül! 
Ha egy hölgygyei ellréfáll, az meg volt győ­
ződve, hogy versenytársai között ő a legigézőbb 
s meghódította bájaival a királyfi szivét. E 
remények hiúknak bizonyultak.

A királyfi egy szép napon ép oly titok­
zatos módon Hint el, mint megjelent.

♦

A királyfi még sok várost száguldott be- 
diadalmasan. De vagy nem tudott, vagy nem 
akart parancsolni gúnyoros természetének; sőt 
nemcsak gúnyolt, hanem csípősen rágalmazott.

Egy csendes, méla estén elgondolkozott. 
Érezte, hogy földi bolyongásában semmit sem 
nyert az emberektől, sőt ellenkezőleg, beszeny- 
nyezle lelkét. A világ zajos élvezeteiből meg­
csalódva, ajkain keserű mosolylyal, szivében 
undorral ocsúdott föl. A hiú csillogás, a ken­
dőzött erény, a pöffeszkedő gonoszság elkese­
rítették. Igaz, a papák, mamák, leányok ra­
jongó szeretettel csüngtek rajta — ho-y ne 
mondjam — bálványozták s kész szívesen bo­
rították botlásaira az elnézés fátyolát.

— Örökös, unalmas egyhangúság! — fa­
kadt ki többször kísérete előtt s arcza ijesz­
tően komorrá vált. Visszatérek királyi anyám­
hoz; megkérem, vonja vissza parancsát. A föld 



a jóhiszemű közönségnél, nem ébred lel 
lelkiismeretük, — ezer és ezer család 
anyagi megkárosítása és többeknek az 
öngyilkosságba kergetésével, csak azért; 
mert pénzüket forgatni akarván, igy azok 
után dús haszonra tehessenek szert és 
nagyobb részt azok megtakarított pén­
zecskéit szedik össze ily gálád utón, kik 
vagyongyűjtés czéljából kuporgattak össze 
pár száz Irtot. Hát még a börzén? hány 
jóhiszemű ember csalatott oda, szép ha­
szon kilátásba helyezése mellett, kiket ot­
tan földönfutókká tettek a lelketlen üzérek?!

Ha összehasonlítjuk a földbirtok tö­
mörülését egygyes kezekben és bár meny­
nyire találjuk ezt az összemberiségre ka­
ros befolyásúnak, mind a mellett be kell 
ismernünk, hogy ez kevesebb kárt okoz, 
mint a pénz tömörülése; mert a löld 
minden talpalata munkát igényel s igy az 
emberiség legszegényebb részének munka­
ereje utáni kapitálisát képezi, mert kézi 
ereje befektetésével, abból aránylagos jö­
vedelmét húzza, még a pénz csak azok­
nak megközelíthető, kik elegendő vagyoni 
biztosítékot nyújthatnak.

Ennélfogva, ha a pénz túlkapásai el­
len az agráriusok állást foglalnak, jogo­
sabb és biztosabb téren állanak, mint a 
kapitalisták. Mert az agráriusok a földet 
oly tőkének tekintik s jövőre is akarják 
fentartani, mely töke, midőn tulajdonosá­
nak meghozza a szerény kamatokat, 
ugyan akkor az emberiség legszegényebb 
részének is kapitálisát képezi oly arány­
ban a minő arányban testi erejével an­
nak megmunkálásában segédkezet nyújt, 
s nem akarja engedni, hogy a pénz fölé­
nye oda nőjjön, hogy úgy az ő, mint 
munkásainak jövedelmét, a pénz uralma 
vegye ki zsebjökből.

A pénz tehát ne akarjon mindenek 
felett uralkodni; mert nélküle bár nehe­
zen, de meg élhet az emberiség; — mig 
föld nélkül a pénz semmi, az emberiség 
pedig nem élhetne meg.

'rísz A N T EL (98. sz.)

A képviselőhöz ülése.
JiudapeNl, ápr. 29.

Elnök: Szilágyi Dezső.
A kormány részéről egyedül Bánfiy jelent 

meg.
Az elnök a pár perczig tartó ülés alatt 

bejelentette, hogy az összeférheti enseyi törvény 
revíziójára a kiküldött bizottság kellő számmal 
nem jelent meg s igy meg se alakulhatott. 
Felhívja a bizottsági tagokai. hogy szombaton 
J/jlO órakor az ülés előtt jelenjenek meg 8 
alakuljanak meg. — B e j e 1 e n- 
tette, hogy Sima Ferencz és Olay Lajos a 
mandátumok megtámadásából szármázó költ­
ségek megállapítását kérik (amit kiadtak a bi­
zottságnak) s ezzel az ülést berekesztette.

Választás — eredmény nélkül
Hosszú és izgalommal teljes korteskedés 

után tegnap volt az ugodi képviselőválasztás, 
a mely azonban a három jelölt Közül egyiknek 
sem juttatott abszolút többséget azért a k o r- 
m á n y pá r t és a n é p párt jelöltje közt 
pótválasztásra kerül a dolog. A választást Ugod 
község mellett elterülő »Vadkert* nevű mező­
ségen tartották meg. A választási elnök Feny- 
v e ss y Ferencz országgyűlési képviselő volt, a 
ki sorshúzás utján először a Kossuth-párti 
Borbély Viktor, azután a kormánypárti 
Baue r Antal, végül a néppárti 0 r b á n 
Jánosra rendelte el a szavazást. A választás 
végeredménye a következő lett:

Bauer kormány párti jelöltre . 1080
Orbán néppárti jelöltre . . 844
Borbély Kossuth-párti jelöltre 340 

szavazat esett, úgy tehát B a u e r Antal és 
0 r b á n János közt pótválasztás lesz.

A bibornok jubileuma.
— Saját tudósitónktól. -

Schlauch Lőrincz bibornok 50 éveb 
áldozárságának jubileuma nemcsak a 
katholiczizmusnak, de az egész magyar 

i nemzetnek ünnepe. A jubiláló főpap, ki 
j egész hosszú életpályáján az egyház és a 

haza érdekeiért küzdött, megérdemli te­
hát, hogy ne csak a hívők, de minden 
magyar lerójja iránta tiszteletét arany­
miséje alkalmából. Schlauch nyugodtan 
tekinthet végig egész életére, mert annak

___________________ áprili, go 

minden perczét nemes eszmék előmozdí­
tására és megvalósítására szentelte

A tegnapi nappal megkezdődött jubi­
leumi ünnepségek azt tanúsítják, hogy 
Nagyvárad legelső bibornokának érdemeit 
méltányolják is nemcsak a katholikusok 
de más felekezetbeliek is, ki a. nagy fő­
pap személyében megtudják különböztetni 
a nagy embert és nagy hazafit is.

Tegnap megkezdődtek a jubileumi ün­
nepségek, melyek a jubiláló nagy nevére 
és.' állására való tekintettel néhány napra 
az egész ország figyelmét Nagyvárad felé 
fordítják.

A tegnapi napról szóló részletes tu­
dósításaink a következők:

A legelső küldöttségek.
Tegnap délelőtt 11 órakor fogadta a bi­

bornok a legelső küldöttségeket, kik jubileuma 
alkalmából szerencse kivánataik kifejezése vé­
gett elébe járultak.

A barokk stylü hatalmas rezidenczia im­
pozáns homlokzatára neki tűzött a felhőtlen 
égen ragyogó nap izzó sugaraival s valóságos 
kánikulái hőség uralkodott, midőn 11 óra előtt 
a tisztelgő küldöttségeket hozó kocsik beka­
nyarodtak a tágas udvarra s megálltak a püs­
pöki palota előtt, melynek kapujában a teljes 
díszbe öltözött portás állott.

A küldöttségek a főlépcsőn át haladtak az 
épület balszárnyában levő fogadó terembe s itt 
várták, mig rájuk kerül a sor. Az ebből be­
nyíló halvány oliv zöld selyembulorokkal ellá­
tott tágas salonban, melynek falain a nagyvá­
radi püspökök olajfestésü arcz képei függnek, 
fogadta a bibornok a küldöttségeket.

A bibornok egyszerű bíbor szegélyű fekete 
reverendába volt öltözve, mellén a vaskoroua 
renddel s az arany püspöki lánczczal.

Ott voltak vele még a teremben Fetser 
Antal püspöki titkár és dr. S z e m e th y Géza 
szentszéki jegyző.

Az ág. ev. egyház küldöttsége.
A bibornokot üdvözlő hosszú küldöttségek 

számát a nagyváradi ágostai ev. egyház kül-

kéjittas légkörében nem találok rokon lélekre j 
kivel érzelemvilágomat megoszthatnám. Agg- í 
legény akarok maradni.

Elmerengett . . . Elmerengett a világ csal- ; 
faságán. álarcz alá rejtőzött szemérmetlensé- ’ 
gein, hiú önzésén. Undor fogta el.

Nyergeltess! parancsolta főudvar- > 
mesterének. Lóháton térünk haza. Hozasd (‘lő i 
felhőinket. A legkomorabbat tartsd fenn ré­
szemre.

Még ma?! — Kérdé a főudvarnu ster 
csodálkozva. Hisz fenséged hivatalos a holnapi 
udvari bálra.

A királyfi maradt. Részt vett a bálban, 
de nem tánczolt. nem beszélt, nem nevetett. 
Egy sarokban húzódott meg. Elmei ült mélyen : 
járó gondolataiban; szivében heves, vihírzö , 
érzelmek űzték kergették egymást. Figyelte , 
némán a dolgok menetét. A bálterem nyüzs- ! 
gése, fénye, szinpompája hidegen hagyta. ;

Egy kedvűén tekintett a hölgyekre, kik 
mintha versenyre keltek volna, felhasználták a 
vagyon, fényűzés, külső cziczoma minden esz­
közét, hogy szembetünést keltsenek, a királyfi 
figyelmét magukra irányítsák, szivét elbűvöl­
jék s tánczra verjék. Lázas fáradozásuk nem 
járt sikerrel, mert semmi hatást sem értek el.

— Tehát itt sincs! Vájjon hol találom 
meg? — mondá a királyfi keserűséggel, ride­
gen, mély sóhaj kíséretében.

*

A terem másik sarkában egy kedves arczu, 
aranyszőke hajú, mosolygó piros ajkú leányka 
ült, akár az ibolya a szerénység rejtőkében. 
Nyogodtság szólt arczkifejezéséből. Látható 
megelégedettséggel nézte a tánczot; irigység 

nélkül figyelte társnőit, kik kigyult arczczal, i 
sugárzó szemmel, pihegő kebellel száguldozlak i 
tánczossaik karjain. S ő a szegény petrzseiem i 
szál, a fali virág ott ült árván, elhagyottan; I 
de könny azért nem gyú.t szemébe.

A királyfi megpillantotta e kedves terem­
tést és érdeklődéssel figyelte.

— Mily szép lelked lehet! — gdndolta 
magában. — Mások élveznek s te arra vagy 
kárhoztatva, hogy ez élvezetnek tanúja légy.

Odalejtett a leány elé; meghajtotta magát, 
s behízelgő hangon kérdé:

— On nem tánczol kisasszony?
A lányka viszonozta az üdvözlést, sjóked- 1 

vüen felelte: I
— Nem uram!
■— Ha nem tolakodás a kérdésem, szabad / 

tudnom, miért?
— Mert nincs tánczosom — mondá lelep- 

lezetlen őszinteséggel. Ártatlan szemeivel rá­
tekintett a királyfira. E tekintet annak szivéig 
hatolt. A királyfi leikében édes vágyak ébredez­
tek; szive körül csodás melegséget érzett. Végre 
megszólalt:

— Nincs tánczosa ? Nem értem.
— No igen nem kér fel senki.
Oly aranyos, csengő kaczajjal mondta ezt, 

hogy a királyfi hirtelen azt gondolta, hogy a 
bűvös kastélyuk aranyharangjának reggeli imára 
szólító kedves csengését-bongását hallja. Aztán 
a leányka darázstermetére czélozva mondá:

- Kegyed szereli a tánczot, nemde? va­
lószínűleg kitünően is ért hozzá ?

— Igen szeretek tánczolni s tudok úgy, 
mint mások.

— Es még sincs tánczosa; miért? miért?
A királyfi megfogta a kis leány remegő 

kezét s mélyen beletekintett szemeibe, melyek 
tiszták voltak, mint a tengerszem lükre. A 
leányka lesütötte e bűvös szempárt, hogy el­
takarja szive édes, lázas, kínos vergődését. 
Szaggatott szavakkai, melyeket csak a szerel­
mes szív, ért meg, felelte:

— Mert unalmas vagyok . . .
-— Kegyed unalmas volna ?!
A királyfi agyát forró láz öntötte el; de 

hirtelen folytatta:
-—- Engedje meg, hogy unalmasságában 

gyönyörködjem.
A leányka arczára gyenge pir ült ki.

♦

Nem sokáig beszélhettek zavartalanul.
A közfigyelem rájuk irányult. A hölgyek 

jól-rosszul palástolták bosszúságukat és irigy­
ségüket. Nem tudtak hová lenni bámulatukban. 
Hallatlan ügyetlenség! A nők e délczeg, bálvá­
nyozott, beczézelt kedvencze unalmas tacskóra 
pazarolja idejét, mikor az ünnepelt, beszedés 
szépségek tárt karokkal fogadnák széptevéseit. 
A hölgyek mintha daczszövetségre léplek volna 
— szikráztak a gúnytól. Irigységtől sarkalva 
körülvették a királyfit; csak azért, hogy a kis
leányt megfosszák társalgójától.

E pártütő társaságban munkához láttak a 
rossz nyelvek. Családi ügyeket szellőztető, 
sok ártatlant hurczollak meg s állítottak pe- 
lengérre. A királyfi,óh a királyfi elemében vo 
mint hal a vízben. Észrevette ugyan hogy 
szomszédnője,az említett kisleányka, arczára o 
mór barázda tolakodott s hogy alegaljasabb raga 
lomnyilakat szórja a távollevőkre. Ebben mes-
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.„Hséce nyitotta meg. A küldöttséget id. Ri’m- ; 
( Károly az ősz lelkész vezette s tagjai vol- I 
1 e.r () s t e r 1 a m m Ármin erdőfelügyelő, > 
uk: t p r n y Imre lelkész-helyettes, G 1 a t z |

Molnár Lajos, dr. Péchy Károly és | 
Winkler Lajos.

jd Rim ler Károly a következő 
szavakkal üdvözölte a bibornokot.

Fötnagasságu Bibornok Ur!

szép

Fminentiád e napokban ünnepli papi ju­
bileumának 50-ik évfordulóját! Mi a helybeli 

h ev egyháznak küldöttei ez ünnepélyes i 
alkalommal megjelentünk, hogy Eminentiádnak ! 
«7iviinl<’örömében boldogságot Kívánjunk, melyet ; 
velünk’együtt bizonyára 1000 meg ezren ki- I 
vannak és éreznek. — Mit is kívánhatnánk mi ;

vebet és méltóbbat Eminentiádnak, ki az em­
beri ós keresztény erényekben oly kitünően 

_ 0<í ki midőn másokat boldogít, saját 
boldogságát találja tetteiben; a ki — mint fő- 
1)av másoknak példát ad a jótékonyságban, a 
ki mély tudományával s rendületlen kér. hi- 

messze világitó fénynyel beragyogja a 
világot; a ki hazaszeretetével mindnyájunknak 
buzdító példát ad; a ki Istentől vett jeles ado­
mányaival híven sáfárkodik; a ki mint egy­
házi fér/iu híveinek példányképéül szolgál min­
den magasztos erényben s a ki Isten kegyel­
méből ma ötvenévi papi jubileumot ünnepel; 
oly ritka jellemű férfiúnak jsttünk mi seeren- 
czét, kívánni s hosszú életet, az Istentől! quod 
felix fausteisque, kit! — etDeus exaudiat pro­
ses nostras.

Az éljenzésektől követett beszédre a bibor­
nok a következőleg válaszolt:

Nagyon le vagyok kötelezve a helybeli ág. 
ev. egyház képviselőinek ezen megtisztelő ki­
tüntetéséért.Az igen tisztelt szónok ur kiemelte 
az én egyház és haza érdekében kifejtetett te­
vékenységemet ehhez én még hozzá veszem az 
ember baráti tevékenységei is. Mind a hármat 
szem előtt igyekeztem tartani: úgy az egyház, 
mint a haza és az embertársak iránti szerete­
ti tanúsítani. Hogy mennyiben sikerült ezt el­
érnem, az Ur Isten fogja megítélni. Én ember­
társaim iránt szeretettel viselkedtem minden­
kor, még pedig nem csak azok iránt, kik velem 
egyenlő gondolkodásnak, hanem azok iránt is, 
kik daczára külön véleményüknek, egyek ve­
lünk az édes haza szeretőiében. Nagyon köszö-

tér volt. Mintha megszólta volna a rágalom 
ördöge: legkegyetlenebb sugallatait féktelen ön- 
hitséggel követte.

A hölgyek nevettek, örültek, biztattak, pi­
rultak. Az okosak, a számítók elfojtották kár­
örömeiket, mert tartottak —- valamitől. Mások­
ban felébredt a szánalom érzete. De azért, 
senki sem kételkedett nyíltan a királyfi szavaiban.

De mégis! A kis leányka jogos haragtól 
piruló arczczal, szemeiben a nemes indulat fü­
zével felugrott helyéről, bátor és határozott 
hangon vágta a királyfi szemébe:

— Uram! mindabból, mit ön mondott, egy 
szemernyit sem hiszek!

— Semmit? . . . Semmit? — kiáltott fel 
a királyfi. De e kiáltás úgy hangzott, mint a 
menyei zene. Azután keblére ölelte nemes el­
lenfelét.

— Te vagy! végre rád találtam. Anyám 
— ő az — a jel, melyet adtál — siess!

E pillanatban kitárult az ajtó. A tündér­
királynő jelent meg. Ibolyák vonták lüzkocsiját. 
A bálozók nem bírták ki ezt a vakító fényt, 
elfödték szemeiket. A királyfi válosztotját anyja 
elé vezette, ki homlokon csókolta a leánykát 
megszólalt:

— Eégy üdvös, te szende! Fiamnak meg­
hagytam, hogy oly nőt keressen, ki nem hisz 
a rágalomnak. Tudtam, sokáig fog keresni; de 
hogy ennyi idő keljen, azt nem sejtenem.

A fiatalok felszállak a kocsiba s villámse­
bességgel repüllek abba a mesés országba, hon­
nan száműzve van a rágalom, hol az embe­
rek hallgatnak, ha felebarát 
J u k r ó l nem t u d n a k j ó t mondani.

éltesse sokáig

bemutattatta 
mindenikével 

megkér­
te leletre, hogy 

»No hisz akkor ön is

a

nőm üdvözletüket. Az Ur Isten 
önöket.

A bibornok ezután sorba 
magának a küldöttség tagjait s 
váltott nehány szives szót. Rimlertől 
dezte, hogy hány éves s azon 
73, mosolyogva mondá: 
nemsokára jubilálni fog.

Nehány percznyi szívélyes hangú társalgás 
után a küldöttség tagjai a folyosóra a mellék­
lépcső felé vezető ajtón távoztak.
A neolog izr. hitközség küldöttsége.

Minthogy szombaton az izraelitáknak ün- 
nepjük van, a tegnapi napon fogadta a bibor­
nok a helybeli két izr. hitközség küldöttségét 
is, melyek közül előbb a neolog izr. hitközség 
tisztelget K e c s k e m é t i Lipót főrabbi ve­
zetése alatt. A küldöttség tagjai voltak: Dr. 
Sonnenfeld Zsigmond, W e c h s 1 e r 
Adolf, Heh w a r c z ^brahám, K r u g s t e i n 
Izidor, S c h ü l z Albert, Steine r M. Albert 
és S o n n e n f e 1 d Adolf.

K e c s k e m é t i Lipót lendületes szónoki I 
: előadásban a következő kiváló beszédet intézte i 

bibornokhoz:
Fötnagasságu Bíboros püspök ur !

A nagyváradi izr. hitközség képviseletében 
üdvözöljük föméltóságodat szent ide álok szol­
gálatában töltött életének ezen ünnepén.

Mi a zsidóságnak szellemében az örök er­
kölcs fölkentjéül áldjuk minden vallásnak a papját 
aki szóval tettel hordozója az igének, 
hogy mindannyian egy atyának, az Egy-Istennek 
vagyunk a gyermekei ; s a ki ez igében a 
nemzeti egységet, a polgári társadalomnak egy­
ségességét is hirdeti.

Mi a zsidóságnak szellemében az emberi, 
nagyságot ott tiszteljük a hol találjuk. Meg­
hódoltunk Fingodnak szellemi nagysága előtt, 
mert amikor a mivelődés történt két mozgató 
erejének a vallásnak és tudásnak, meghasonlása 
annyi egyoldalú nagyságot fejleszt ki : Fingodnak 
lelkében harmonikus egységességé olvadt az a 
két erő.

És mi a nagyságnak i szellemében azt val­
ljuk, hogy a ki ötven éven át igazságban szol­
gálja az egyisten vallását, az félszázadon ke­
resztül az erkölcsöt szolgálta s hazáját. Szeret­
jük mindenkiben az erkölcsi tartalomban meg­
nyilvánuló igazat és föl hajtunk az erkölcsi ha- 
hatásosságban megbizonyuló jó előtt.

Főmagasságodnak nyilvános működése 
szerves része a magyar közszellem tői tüneté­
nek. A milliónyi hívek számára minden szava 
tett, és hallgatása is tartalmas cselekvés. Nagy 
egyénisége megbizja ezt a milliókra kiható és 
évtizedekre szóló felelősséget. Mint históriai ala­
kot, a jelen bírálatától függetlenül fogja Fingo­
dat’megítélni a jövő. Mi meg szívből kívánjuk, 
hogy majdan, hosszu-hosszu idők után az az 
ítélet a rövid szó legyen; dísze volt egyházá­
nak és áldása a magyar polgárság összességé­
nek. Ezt adja Isten. Amen.

Mire a
»Nem vagyok képes e gyönyörű 

latra olyan terjedelmes választ adni, 
minőt az megérdemelne, azért csak

I v

bibornok a következőleg válaszolt: 
szónok-

mint a 
röviden 

álaszolok. Mélyen érzem azon szavak igazsá­
gát, hogy a tudománynak és a vallásnak össze 
kell egyeztetve lenni, a köztük levő látszólagos 
ellentételekéi kiegyenlíteni. Mindig az volt a 
meggyőződésem, egész életemen át, hogy a 
vallás és tudomány nem is állhat ellentétben 
egymással.

Az Úristen kél könyvet irt: a bibliát és a 
természetet. E két könyv között a harmóniát 
az emberekkel megértetni 50 éves pályámon 
mindig vezérelvül tekintettem. Hogy a világ 
velem szemben méltányos, a mint azt az ön 
szép szavaiból is látom, azt az Isten áldásának 
és jóságának köszönhetem. 1 n u t i 1 e s s e r v i 
s u m u s, f c c i m u s, q u o d d e b u i m u s 
facer e. Tettem, a mi kötelességem volt. 
Köszönöm szives megjelenésüket, melylyel iga­
zán megtisztelve érzem magam.«

»G y ö n y ö r ü szép szónoklat

volt!« tévé hozzá a bibornok, kinek ezután 
sorba bemutatta Kecskeméti a küldöttség tag­
jait, kikkel Schlauch néhány szót váltott s 
élénk érdeklődéssel kérdezősködött a hitközség 
állapotáról.

Az izr. uőegylet küldöttsége.
Ezután a »Nagyváradi izraelita nőegylet« 

küldöttsége tisztelgett a jubiláns bibornok előtt. 
A küldöttség, melyet G e r ő Armin titkár ve­
zetett, a következő tagokból állott: Schvvarcz 
Ábrahámné, Bognár Sándorné, W echsler 
Adolfné, S c h w a r c z Eerenczné, Léderer 
Dávidné, dr. Berkovics Eerenczné, L ö b 1 
Henrikné, K o t h m a n n Lipótné, D ő r y Fe- 
renczné, M o s k o v i l s Mónié, E r b e r Im- 
réné és Kálmán Szidorné. A hölgyek mind 
fekete selyem ruhába voltak öltözve gazdag 
ékszerekkel.

G e r ö Armin a következő szavakban tol­
mácsolta az izr. nőegylet gratuláczióit:

Fötnagasságu Bibornok Ur!
A nagyváradi izr. nőegylet, hálásan 

l emlékezve azon bőkezűségről, melylyel 
’ nencziád jótékony egyletünket már több

meg- 
Emi- 
izben 

kitüntetni méltóztatot’t, teljes szívvel sorakozik 
azok mellé, akik Eminencziád félszázados, di­
csőséges áldozárságának arany misés jubileuma 
alkalmából szerencsekivánataik, tiszteletük és 
hódolatukkal járulnak Eminencziád kegyes 
színe elébe.

Midőn tehát a nőegylet küldöttei, hódoló 
tisztelettel és a legőszintébb érzelmekkel üd­
vözöljük, szívből fohászkodunk, hogy a Min­
denható, Eminencziádat, mint a Hit és fele­
baráti szeretet oly fenkölt szellemi Apostolát 
a Haza javára és Egyháza díszére még igen­
igen sokáig éltesse.

Mire a bibornok e gyönyörű szavakkal 
válaszolt:

»Igen megtisztelve érzem magam, hogy az 
izraelita nőegylet küldöttsége örömünnepem 
alkalmából szives megjelenésével szerencséltet. 
Ahol szenvedés van és jótékonyságot kell 
gyakorolni az Úristen a nőt küldi, mert az 
érzi legjobban a szív fájdalmait, mivel a férfi 
világi dolgokkal lévén elfoglalva, nem képes 
úgy átérezni a szenvedéseket. Hálásan emlék­
szem meg mindig azokról, kik a jótékonyságot 
gyakorolják, mert ez oly tér. a melyen ember­
társaimmal legszívesebben találkozom.«

Van-e sok pénzük fordult ezután Wechsler 
Adolfné pénztárosnéhoz.

Nem igen, felelte Wechslerné. Mennyit 
osztogatnak szét, évenként? kérdé a bibornok.

4,000—5000 irtot volt a válasz, az egylet­
nek már 400 tagja van.

De hiszen ez nagyon szép mondá Schlauch 
nem is hittem, hogy ennyi pénzzel rendel­
keznek.

Vallás különbség nélkül osztjuk szét a 
pénzt jegyzi meg Schwartz Abrafiamné.

Igen szép, remélem, hogy a mi nőegyletünk 
is hasonló módon jár el, mondá a bibornok 
s miután az összes hölgyekkel váltott nehány 
szót, tisztelgés véget ért.
Az orthodox izr. hitközség tisztelgése.

Az orthodox izr. hitközség küldöttsége 
Fuchs Mór főrabbi vezetése alatt tisztelge a 
A küldöttség tagjai voltak:

Dr. F r i e d 1 ä n d e r Sámuel, 
Jakab, A m i g ó Mór, Steiner I 
W e i s z Mór. U 1 1 m a n n Izidor és 
Henrik.

Fuchs Mór a következő beszédet
Fötnagasságu Bíboros Püspök

Mint a nagyváradi orth. zsidó

M ii n k 
Benjámin, 

L ő b 1 é

mondta;
Ur!
hitközség 

elöljárói jöttünk Eminencziádat, magasztos hi­
vatásának, áldásos működésének 50 évi jubi­
leuma alkalmával hódolatteljesen üdvözölni.

Őseink tanítottak arra, hogy a nagy szel­
lemeket. kik áldott tehetségeiket az emberiség 
javára énényesitik, tiszteljük és nagyra becsül­
jük mint a gondviselés által a világ számára 
felkent papokat és ezért a szent dalnok szavai­
val élve mondjuk Főmagasságodhoz: »Te vagy 
a világ papja sokkalta jobban, mint azt gyenge 
szavaim kifejezheti. Az igazság ural engem.«
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Eminencziád még 
sokáig tündököljön lángeszűvel, embei- 
neines szivével és bölcsességével, mint 
és szeretet apostola, a népek boklog- 

és teljesüljön

Adja a Mindenható, 
sokáig, 
szerető 
a béke 
ságára, szeretett hazunk di 
Eminencziádon Isten szava:

»Frigyem volt ő vele, éltet és boldogságot 
adtam neki.« Amen.

Mire a bibornok igy válaszolt:
Igen köszönöm a szívélyes szavakat, me­

lyeket hozzám 
reszténység egy alapon allanak. Az 1 
kinyilatkoztatott ó-szövetség ez, melyre 
nincs köztünk ellentét, s ez azon alap, melyre 
az Ur Jézus az uj-szövetséget felépítette.

Önök jól tudják, hogy mit jósolt Mózes: 
Önök nem vesznek el soha, hogy örökös tanúi 
legyenek a kereszténységnek és a kinyilatkoz­
tatásnak. Igen köszönöm megjelenésüket.

— Hány év óta van itt? kérdé ezután 
Fuchslól.

— 15 év óta.
— A rabbik rendesen igen okos emberek 

szoktak lenni, mondá. Emlékszem, hogy midőn 
Gyarmaton plébános voltam 4 zsidó család is 
lakott a községben, közülök egy egyszer meg­
kért, hogy a lánya lakadalmát «... -----
tarthassák, megengedtem s csakugyan 
folyt le az egész, esküvő. Az összeadást 
rabbival beszédbe ereszkedtem s nagyon 
mányos embernek találtam.

Ezután bemutatták a bibornoknak 
döttség tagjait, mikor A m i g ó Mórra 
a sor, Schlauch igy szólt:

— Ugye-e az Amigók Spanyolországból 
jöttek ? '

—- Igen, feleié Amigó, de azért magyarok.
— Hiszen nem is származhatunk mind- ; 

nyáján Árpádtól — felelt mosolyogva a bi- 
bornok.

A Szigligeti Társaság tisztelgése. i
A »Szigligeti Társaság* küldöttsége járult 

ezután a bibornok elé R ád 1 Ödön elnök ve­
zetése alatt. A küldöttség tagjai voltak: Dr. 
B o d o r Károly főtitkár, B ö s z ö r in é n y i 
Géza, Huzel í a Gyula és W inkier Lajos.

Rádl Ödön ismert hatalmas szónoki mo­
dorában a következő magas röptű beszédet 
intézte a bibornokhoz:

A beszéd eszmemenetele fővonásaiban a 
következő volt:

Főmagasságú Bibornok ur!
Újabb időkben mindjobban kezd felhang- 

zani a panasz az emberi törekvések hiábava­
lósága, a lét czéltalansága, legjogosultabb re­
ményeink örökös meghiúsulása fölött és mind­
inkább szaporodik azok száma, akik arról 
jajongnak. hogy czélt tévesztettek és hogy életük 
elhibázott!

Megszakitlan Jeremiádot hallunk untalan, 
mely a világrendben állítólag uralkodó vélet­
lenről siránkozik, — a mely önkénytelenül a 
fatálizmus karjaiba kell hogy sodorja és a mely 
végelemzésében a dolgoknak, a Schopenhauer 
létmegsemmisitési theóriájához kell hogy vezesse 
az embert.

És ha kutatjuk ennek az éietbölcseíelnek, í 
helyesebben: ennek a mindjobban terjedő élet- és j 
világnézetnek az okait, arra jövünk reá, hogy 
ez létalapját egyrészt az emberi élet és ren­
deltetés téves, hibás felfogásában, másrészt pe­
dig a túlhajtott egyéni önzésben találja fel.

Abból a téves felfogásból indul ki ugyanis 
az emberiség nagy része, hogy az ember kizá­
rólag csak a boldogságra van teremtve és az 
életnek csak az a rendeltetése, hogy fáradtság, 
küzdelem, szenvedés nélkül ölébe hullassa az 
egyénnek a lét arany almáit; szóval,hogy egyé­
nileg minden áron csak boldoguljon és csak 
boldog legyen! — holott nincs tisztában még 
azzal sem, hogy fogalmilag mi tulajdonképen 
hát a »boldogság*?

Elfeledik azt, amit Főmagasságod a na­
pokban az ország ifjúságához tartott mélységes 
és monumentális beszédében oly szépen kifejtett, 
hogy t. i. az élet egy szervezet, melynek egész 
teljét van hivatva a cziviiizáczió fejleszteni és 
»melyben az egyoldalúság lehetetlen* — tehát j 
a boldogság egyoldalúsága is!

intéztek. A zsidóság és a ke- 
által 

nézve

az. udvaromon 
ott is 

végző 
tudó­

a kül­
került

Elfeledik azt. hogy az élet épen azért, 
mert szervezet, fokozatos fejlődésnek van alá­
vetve, melynek .hogy a látóköre táguljon 
és igaz rendeltetése, czélja, igaz örömei es 
szenvedései, sikerei és bal sikerei, ezek valódi 
oka és különösen eszményi czélja minél hatá­
rozottabb alakban szemünkbe szökjek —- 
az szükséges, hogy 
nyújtó gula-aljától 
lépcső fokon felfelé, 
Goethével elfogjuk mondhatni:

— Schaute von den vielen Stufen
Unseres Pyramiden-Lebens
Weit berlini, und nicht vergebens'. . . .

Elfeledik, hogy a boldogság, mint konkrét 
fogalom, nem létezik; hanem hogy csak a tö­
rekvés a harmóniára, jogosult vágyaink és az 
ellenséges külső életviszonyok közt, az, amit 
mi boldogságnak nevezhetünk és hogy az élet 
eszményi czélja csakis ezen harmónia lehető | 
teljességének elérésében és az arra való lőrék- j 
vésben rejlik. I

És épen azért, mert mindezt elfeledik, az j 
egyéni önzés tulhajtásába esnek, — mely min- ( 
den küzdelemben, minden szenvedésben és min­
den vágy meghiúsultában mar, — akármily 
természetszerű vagy jogosulatlan legyen is az, 
— a lét tökéletlenségét látja és elegendő ala­
pos indoknak vélik ezt arra, hogy kifakadjanak 
a sors, végzet, világrend, sőt maga az. Isten 
ellen is.

Pedig hát ez nem igy van; nagy, szép és 
lélekemelő példák mutatják, hogy a lét és a 
rendeltetés igaz czéljának felismerése, annak 
következetes szemmel tartása és kitartó köve­
tése, a hivatásigaz betöltése, az eszményi czélo- 
kért, eszményi eszközökkel folytatott küzdelem 
és a folytonos törekvés a harmóniára —- meg­
hozza végül az egyénnek a győzelem koronáját.

i Nagy és felemelő példák mutatják, hogy 
a létnek minden szenvedés és küzdelem daczára, 
meg van a maga magas rendeltetése és hogy 
a nemes, a munkás, az eszményi élet nem 

i hiábavalóság, melyben az. eseményeket nem a 
' véletlen esélyei, hanem az erkölcsi rend örök 

törvényei korányózzák.
Ilyen nagy és felemelő példát nyújtott 

főmagasságod egész élete, munkálkodása, egyé­
nisége, küzdelmei és az ezek utján elért sikerei 

; — a csüggedő emberiségnek.
Ezt a nagy és felemelő példaadást jöttünk 

megköszönni mi, akik szerény körben, mint az 
itteni irodalom szerény munkásai, szintén esz­
ményekért. harczolunk; mert ebben a példa- 

! adásban kulminál annak a lélekemelő ünnepsé- ; 
geknek a legfőbb, mert erkölcsi, jelentősége, ] 
melyeket főmagasságod pár nap múlva megülni j 
készül és a melyeknek folyamán a. féiszázados 
múlt emlékein elmeregve, jogg;..................
felemelt fővel el fogja főmagasságod 
hatni önmagáról a G o e t. h e idézett 
— de ebben a j a v i l o t l kiadásban.

- Schaute von den höchsten 
Unseres Pyrarniden-Lebens 
Weit herum, um! nicht vergebens!

Ehhez a lélekemelő ünnnepélyhez 
kegyesen Főmagasságod őszintén érzett szeren- 
csekivánalainkat, melyeknek a »Szigligeti Tár­
saság* megbízásából kifejezést adni bátorkodom.

Isten éltesse Főmagasságodat hosszan és 
boldogan!

A bibornok erre a következőket válaszolta:
Nem vagyok képes oly fenkölt szellemben 

válaszolni beszédjükre. Én 50 éven át nem 
mindig ugyanazon szempontból néztem az éle­
tet, mint ma, mert az embernek életviszonyai 
és korával együtt felfogásai is változni szoktak. 
A realizmus és idealizmusról szólva azt tapasz­
taltam, hogy mentői inkább realisztikus az em­
ber, annál boldogtalanabb és mennél jobban 
hajlik az idealizmushoz, annál jobban érzi ma­
gát és mindig nemesebb szférában mozog, mint 
azok, kik csupán realisták. E kettői azonban 
össze kell egyeztetnie a vallásnak, melynek én 
is szolgája vagyok. Ez az összeegyeztető az a 
faktor, melynek irányt kell adni s mely egye

1 dűl képes a realizmust és az idealizmust össz­
hangba hozni s fenntartani s erre csak a val­
lás képes. A »Szigligeti Társaság* az ideahz-

annak korlátolt látkört 
fokozatosan haladjunk a 
a csúcs felé; a honnan

inus szolgálatában áll s azt akarja ápolni és a 
világot meggyőzni arról, hogy a hol az és a 
poezis elvész, boldogtalanság támad. Kívánom 
teljes szivemből, hogy győzzék meg arról Nagy­
váradot, hogy a realizmus nem képes igazi 
boldogságot nyújtani, hanem az élet poezisével 
a boldogság növekedése is jár.

Ezután Rádl bemutatta a küldöttség tae- 
jait, kiknek mindegyikével társalgóit pár pilla­
natig a bibornok.
A velenczei „Gazda kör“ tisztelgése.

Végül a velenczei »Gazda kör* küldöttsége 
tisztelgett a bíborunknál, melyei Kiss Klek 
vezetett. A küldöttség tagjai voltak: Ludvigh 
Béla, Schmidt Ferencz, Molnár Gábor, Dancse 
János, Nagy Károly, Krupka Károly, Lndvigh 
József, Barta József és Kiss Elek.

Kiss Elek a következő beszéddel üdvö­
zölte a bibornokot:

a féiszázados 
. büszkén és 

rnond- 
szavait,

FŐmagasságu Bibomok-Püspök úr Kegyelmes 
uram !

Magasztos, és lelkes szivet egyaránt meg­
ható gondolni azon napra, melyen főmagas­
ságod tulajdonképpen egyházi szolgálatát meg­
kezdette, magasztosabb megemlékezni azon 50-ik 
évre, melyet az itteni gondviselés jóvoltából 
főmagasságod szellemi és testi erejének még 
mindég csodálatra méltó nagyságában az egyház 
szolgálatában betölt, méltó ünnepe ezen esemény 
egy oly férfiúnak, ki vallása és hazája érdekeinek 
szolgálatában soha nem lankadolt, de lélekkel 
és szívvel s nagy tehetségénék teremtő erejével 
mindég első volt a tevékenyek között ; nagy 
érdemet szokott a közélet közönsége ily kitün­
tetéssel tisztelni mint most Főmagasságodat s egy 
ily férfiú tiszteletére szintén csak a nagyok köve­
telhetnek részt maguknak, hogy mégis mi 
egy szerény és még nagyon is ifjú egyesület, 
küldöttei szintén részt kérünk a tisztelgésből 
méltóztassék ezen lépésünket Főmagasságod 
nagysága kitűnősége jellembeni gazdagsága iránt 
táplált határt nem ismerő tiszteletünknek tulaj­
donítani.

Midőn tehát mély tiszteletünknek ez alka­
lomból Főmagasságod személye iránt, tisztelgé­
sünkkel kifejezést adunk, egyidejűleg kérjük a 
jóságos Istent, hogy Főmagasságod drága életét 
felséges Királya,- vallása és hazája érdekeinek 
szolgálatára s ember társai minden bajainak 
enyhítésére változatlan jó egészséggel áldja meg 

sokáig éltesse. .
Erre a bibornok igy válaszolt:
»Köszönöm a szép szavakat és szives meg­

jelenésüket. Önök földművelők, s mint ilyenek, 
helyesen érzik, hogy közel allanak az Isten­
hez s önök tudjak, tapasztalják legjobban, 
hogy az ember keze dolgozik, de Isten áldasa 
ad mindent. Nagyön rokonszenvezem a földmi- 
velökkel. Tizenhárom évig voltam plébános, is­
merem tehát jól azok örömeit, szenvedéseit és 
minden igényeit. —- Az Isten aldja meg önö 
két!«

A küldöttség tagjainak bemutatása után a 
bibornok megígérte, hogy majd könyveket ajaii 
dékoz a »Gazdakör* könyvtára javára, mire 
küldöttség tagjai távoztak.

A tisztelgések erre '/sí 
értek. A bibornok ma nem 
geket.

és

óra tájban végei 
fogad küldöltsé-

értesüléseink pedigA holnapi napról szóló 
következők:

A szombati fáklyászene.
Nagyvárad város polgársága által dn 

Schlauch Lőrincz bibornok tiszteletére 
évi május hó 1-ső napján Szómba 
este rendezendő f á k 1 y á s in e n e t . 
rendje részletei a következőkben allapi 
meg A fáklyás menetben résztvevők szombaton 
este 7 ó r a k o r gyülekeznek a városi 
nöki hivatal udvarán (Széchenyi-tér) h<l *, 7 u 
lyák kiosztalnak, — a fáklyások csop) 
felállitatnak. Világításra excelmor sleari

a
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«.„imaztatnak. melyek nem adnak kelle- 

lyák a r s*öt' nem piszkolnak és így egész 
mellen ,!1‘„ime«;en hoidoztathalók. A fáklyás 
lisztén es M JD , ...
menet h >>eto • 
kor megmdul, 
lon\Trae közben a lobogó vivői 
tíoldáli a fáklya vivők ' 
k^1 I i> 1 varáráról indul, 
hivatal miit a Wurst boltnál a fö-utezára for- 
foghaz,1 1 utón, muzeum ulczán átvonul a 
dul' iv'irba — visszamenőt az újsoron

■. a Schlauch-ér végében a fáklyák ha- 
eS?h ral 'itnak s a menet feloszlik. A fáklyát 
lonrbfe’köreinek, hogy a menetben mindig a 
*"2 Lón a folyókától két méternyire faklyai- 
J f tifel.. tartva haladjanak a beosztott és 
u • ■>! meal ellátott csapatvezetők utasítása 
karSZ; íürianak el. A püspöki palota udvarán 
SZfáklvások a már előre fentartott négyszög­
ig ' ó- kettős sorokban állnak f>4. A vissza- 
be,n,A formáját is a csapat vezetők fogják je- | 
,nd’V: indítani. A fáklyásmenet útirányába eső | 
Zk lakói ez utón is felkéretnek, hogy ulczat | 
ablkaikat a fáklyás menet alatt kivilágítsak.

Cjabb vendégek.
Legújabban a következő vendégek jelen- ; 

tették be jövetelüket: _ ,
Dr. K u n László és S z e n t k 1 a r a y 

Jenő apátkanokok mint a csanádi káptalan 
képviselői, kik együtt érkeznek Desewf y 
Sándor csanádi püspökkel, ki j el e ni e g Makón 
tartózkodik s onnan egyesen jön Nagyaradra.

F e h é r Ipoly a panonhalmi főapát hol- 
gyors vonattal, i 

minisz- ;
tudatta ■

a

iár háromnegyed nyolcz óra- 
a menetet megnyitják a ka- 
zeneked velők egyesületének 

ők és rendezők, 
A menet a mérnöki 
— a megyeház és

jenek.
pontosan megjelenni

1-én érte 
szivesked- ;

Tisztelettel maradtam
Bertsey György, 

elnök.

Tisztelflések a bibornok nál.
Értesítés a dr. Schlauch Lőrincz ő 

magasságánál jövő hó 1-sején, szombaton dél­
előtt történendő üdvözlések sorrendjét illetőleg.

Számos jelentkezés történvén,szükségesnek 
mutatkozott a sorrendnek megállapitasa.

A fogadások délelőtt 10 órakor a latin 
szertartásit papságnak tisztelgése után kezdőd­
nek ezen sorrendben:

1.

4

fő

a fáklyás in műt, több mint 600 fagyá­
val. Az ünnepélyre vonatkozólag ma délután 
teszi meg a végrehajtó bizotttág a még szük­
séges intézkedéseket s erre nézve a követkéz 
meghívót bocsájtolta ki a bizottság tagjai ioz.

Kivid czimzett Urat minta fél százados áldozár 
a Dr. Schlauch Lőrincz bibornok püspök telszaza- 
dos áldozárságának jubileuma alkalmából Magyv - 
rád vin„ rtírrfgu *11.1 “"“ff
végrehajtó bizottságának tagjai tisztelettel k. >
hó 30-án, délután: 6 órakor tarla"db Srésztvenni méltóztassék: Nagyvarad 189/- aprd

Mezey Mihály, végr, biz. elnök.

nan este érkezik a budapesti
Dr. Várad L. Árpád cultusz 

téri osztály tanácsos szintén tegnap 
jövetelét.

A díszpolgár oklevél atadasa.
Nagvvárad város törvényhatósági bizott­

sága tudvalevőleg, egyhangúlag, lelkesedéssel 
választotta meg dr. S c h 1 a u eh Lőrincz bi­
bornokot Nagyvárad város diszpogárának.

Az erről szóló rendkívül pompával és 
csínnal kiállított díszpolgári oklevelet, 

rvényhatósági bizottsági tagból 
szombaton délelőtt adja át s 
,li a jubiláns egy házfej c-delmet.
7. Mihály polgármester 1

L l.ö . .. ...--
ki a küldöttség tagjaihoz:

Felkérés. Főispán ur ő .Méltóságától nyert 
megbízás folytán tisztelettel felkérem czimet 
mint a dr. Schlauch Lőrincz bibornok-puspok 
ur ő Emim ncziája részére kiállított díszpolgári 
oklevél átadására felkért küldottségi 
hogy t<dyó évi május ho 
délelőtt lél 10 ó r a k o r 
termében megjelenni méltó. .... 
azok, akiknek diszmagyar ruhájuk 
tőleg díszmagyarban. A küldöttség 3. 
kor indul ő Eminencziájához tisztelgésre s 
díszpolgári oklevél átadására.

‘Kocsikról a város gondoskodik.
Nagyvárad, 1897. április 28.

Bácz Mihály. 
főjegyző.

mini­
álló

A kath. kör. Jubileumi ünnepélye.
Már említettük, hogy dr. Schlauch 

Lőrincz bibornok, püspök félszázados áldozár 
jnbilleuma alkalmából a nagyváradi kath. kör 
nagyszabású ünnepélyt rendez. A május hó 
6-án. csütörtökön tartandó matiné rendező 

_____ _ . bizottsága, élén Imrik Gusztáv ügyvéd jelölttel 
•. Pósta és távírda igazgatóság. ’ buzgólkodik, hogy az

nél impozánsabb legyen. A r 
bocsátják ki. Az ünnepély műsora a követkéz : 

! i. Üdvözlő dal Beleznay Antal.
1 adja a k ö r énekkara.
i 2. Üdvözlő beszed.
; László világi alelnök.
: 3, Avemaria. Beleznaytol.

Margit kisasszony. .
4. Hál a s z ó z a t, alkalmi 

i László. Szavalja l m r i k Gusztáv 
i 5. Részlet Beethoven

A gör. szert, kath. káptalan és elérus.
Biharmegye törvényhatósága.
Nagyvárad város törvényhatósága.
A csász. és kir. helyőrség tisztikar.
A kir. ítélő tábla birói karából.
A helybeli jogakademia tanártestülete.
( a. M. kir. Pénzügyigazgatóság.
( b. M kir.
( e. Biharmegvei államépitészeti hivatal.
i d. Kir. erdőfelügyelőség.
Magy áll. vasutak üzletkezelősége.
A kir. tankerületi főigazgató vezetése alatt 

és b) a m. kir

8.
9.

a nagyváradi a) kath. főgymnasium 
főreáliskola

10. A
11. A

tanári kara.
12. A

nitói kar.
13. A

tanári kara.
szathmári kir. kath. főgymnasium.
nagyváradi felsőkereskedelmi

nagyvárad-egyházmegye róm. 

biharmegvei kir. tanfelügyelő
alatt:

b

d.
e.

14.
15.
16.

tanintézet

kath. la-

vezetése

: ünnepély mi­
meghívókat most

Tartja

Énekli Á

Elő-

D u s

in o n

Dús

egy 60 t'
küldöttsé 
úttal ttdvüz,

R á c. z Mihály polgármester helyettes a 
tisztelgésre vonatkozólag a következő felhívást 
bocsátotta ki a küldöttség tagjaihoz:

a kir. tanfelügyelőség.
a bihann-vmegyei népnevelési egylet.
a bihar-vmegyei tankerületi tanítótestület. ; 

nváradi köz. iskolák tanító testületé. í 
nváradi tanítók köre.

nváradi keresk. és ipar-kamara.
nváradi kereskedelmi csarnok, 
bihar-vmegyei nőegylet.
bihar-vmegyei és nagyváradi orvos

z egylet.
polgárság, ipartestület

helybeli

A
A
A és

óda: irta 
ügyvédjelölt.

.Palhélique« sonatájá- 
ból éz Wagner .Tannhauser« operájából. Zongo­
rán előadja Tóth Margit kisasszony.

gyógyszeré ... ,
18) A nagyváradi 

ipartestületi ifjúság.
19) A vidéki hírlapírók 

újságírókkal.
20) Köz

tagokat, •
1-én, (szombaton) 

i városház tanács- 
’p.ssanak és pedig 

van. lehe­
li» óra-

a

A nagyváradi iparosok a bibornok 
jubileumán.

ír« A

bérlői.

sös elnökük vezetósz alatt: 
nváradi önk. tűzoltó egylet; 
nváradi polgári kör;
nváradi zenekedvelők egyesülete, 

nváradi kath. kör.
réti népkör.

1, sz. püspökség! uradalmak

1 íz nüspökségi uradalom tiszti

6. PápaÍH imnu's. Előadja a kör é n e k-

Z á r ó ü d v ö z 1 e t. Tartja Dénes János 

egyházi alelnök. *

Arany betük-arany szavak.
Nem hagyhatjuk hálás megemlékezés nél­

kül azt a szeretetet és lelkesedést melyet a 
szatmári egyházmegye, volt Főpásztora, a mi 
bibornok püspökünk, iránt érez és nyilván 
J egyházmegye lapjának, a szatmári 

‘Szemlédnek ápr. 28-ik száma arany betűkké 
nyomatva jelent meg. melynek összes czikjei 

bibornok iránt hálát és szeretetet ^garozzak 
A ezikkek költői lendülettel, nemes felfogással

i terpretálója a remek gondolatoknak.

k

Heti­

24') A nváradi
kara és tiszti nyugdij-egyesülete. , i

25) A nai'vvárad kerületi betegs gelyzö penztái^ .
261 A nváradi általános munkás betegsegélyzó .

egylet.

gyébő
Ilit kő az egvházme-

Felhívás az iparos polgárokhoz és az iparos 
ifjúsági egylet tagjaihoz.

Felkérem az iparos polgárokat és az ipa­
ros ifjúsági egylet tagjait, miszerint dr. bchlaucn 
Lőrincz bibornok, megyés püspök ur ő Eminen 
cziája 50 éves áldozárságának jubileuma a a 
mából azok, kik a tisztelgésben reszt venni 
óhajtanak, szombaton május hó 1-én délelőtt 
fél tiz órakor a Püspöki palotában fekete öl­
tönyben megjelenni szíveskedjenek.

Az iparosság a nagypolgári küldottsegg 
egyetemlegesen fog a tisztelgésben résztvenni.

A fáklyásmenet a Széchenyi-téren levő 
városi mérnöki hivatal épület udvarab og 
kiindulni exczelsior fáklyákkal melyekn a 
piszkolás ki van zárva. . .

Felkérem a résztvenni óhajtókat, hogy

A jogakadémia ifjúsága.
A Szent József intézet.

Mint <’ hosszú sorrendből látható egy- 
i->iiíh’itf'<éare igen rövid idő áll rendelke- 

u-ért teljes tisztelettel kéretnek a teljes

tarai h,m o
sok auors lefolyását ez is segítse.

Jx ü.oadásokhoz a bibornok-püspoki palo- 
.-I»., mlmenetel a főlépcsőn s a távozás a 
város felőli éjiületszárny mellék lépcsőjén lor-

Á közvetellen gyülekezésre a palota 
szenlszéki ülés terme van fenlartva.

Nagyvárad, 189/. április 29 
az egyházi rendező bizottság.

*
Előkészületek a bibornok ünepélyére.

I A dr Schlauch Lőrincz bibornok arany- 
i miséje alkalmából Nagyvárad város polgársága 
í által rendezendő ünnepély nagyszerűnek igér- 
’ kezik Impozáns lesz a polgárság monstre kül- 
I dültsége. melvben a polgárság szine-java vesz 
! részt vallás különbség nélkül, hogy kifejezze 
' hódolatát ő Eminenliája előtt. Paratlan fényű

ténik.

Felhívás a polgársághoz.
Mezey Mihály a következő felhívást bocsá­

totta ki:
Tisztelt Polgártársak!

Fömagasságu Dr. Scldauch Lőrincz, bibornok 
püspök ur áldozárságának felszazados e.
f, évi május 1-én és 2-ikán 
ben nemcsak városunk 
bibornok díszpolgára is ■ 
ország minden irányából ---- „ ,
magánosok érkeznek városunkba, hogy hodolatuka 
a jubiláns előtt kifejezhessék ,

J Az ünnepélv részletei: a) május 1-en délelőtt 
a nagyváradi hatóságok és testületek küldöttségei­
nek tisztelgése; este 8 órakor faklyaszene a jw - 
aárság részéről, b) május 2-ikan, vasárnap dele 
9 órakor a jubiláns bibornok aranymi-eje a szekesi 
Egyházban, melynek végeztével a vidéki kuldoltse- 

gek 'bűről városunk igen tisztelt polgárságát midőn 

értesítem szerencsém van, kérem, hogy az u".2 
pély fényének emelése éi 
1 és 2-ára zászlókkal, 
melyen május 1-én este a 
ablakaikat is feldiszittetni s 
lágittatni méltóztassanak.

A fáklvásmenet május 
városi mérnöki hivatal udvaráról — 
— indul s a megyeház előtt a Wurst es 
nóezv-ház közt a Fő-ulczán, Muzeum-uton keresz­
tül vonulva érkezik a püspöki palota ele, honnan 
a szerenád végeztével az Újsoron jövet Vissza a 

i Schlauch-park végén oszlik szél.
Felkérem továbbá a tisztelt közönségét arra

ünneplés- 
nagynevü 

az 
testületek s

ünnepli. Az 
melynek a 
vesz részt, hanem 
hatóságok

i ünne- 
érdekében lakházaikat május 

azon útvonalokon pedig, 
fáklyásmenet elhalad, 

este 8—10 óráig kivi-

1-én este 8 órakor a 
Széchenyi-tér 

Rima-
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in, hogy úgy a fáklyásmenetnél, mint a május 2-án 
tartandó aranymisén mely utóbbin csak beme­
neti jegyekkel lehet részt venni — a rendőrség 
intézkedéseihez alkalmazkodjék.

Azon reményben, hogy polgárságunk, mint 
minden alkalommal, úgy most is kifejezésre juttatja 
nagynevű bibornok püspökünk iránt érzett kiváló 
tiszteletét s az ünnepély fényét a jelzett módon 
entelni nem mulasztja el. Kérésem ismétlése után 
liazafmi üdvözlettel maradtam

Nagyvárad, 1897. ápr. 29.
Mezey Miháhy.

ÚJDONSÁGOK.
TÁJÉKOZTATÓ.

M á j u s 2. Dr. Schlauch Lőrincz bibornok arany 
miséje.

* A májusi ájtatosságok. A r. kath. egy­
házban már ősidőktől fogva kiváló jelentőségű 
a Mária kultusz, melyben kifejezést ad tisz­
teletének az Üdvözítő anyja iránt. Az év leg- | 
szebb hónapját, a poétikus májust szenteli a i 
Szűz Máriának. S a hívők lelkében visszhangja ‘ 
kél az egyház hódolatának, szeretetének az Is- | 
ten anyja iránt. A szokásos májusi ájtatos- j 
Ságokon zsúfolásig megtelnek a templomok s ' 
szívből fakadó énekek szállnak fel a bolt-ivek j 
alatt Mária dicsőítésére. Ma este kezdődnek a ; 
templomokban a májusi litániák. A várad-ola- i 
szí plébánia templomban minden nap este fél •' 
7 órakor, a Szent-László templomban pedig es­
tenként 7 órakor. Olasziban hetenként vasárnap 
szerdán és szombaton és pénteken; Újvároson ; 
vasárnap és csütörtökön szent beszédek is i 
lesznek.

* Jubilemi ebédek. A jubileum alkalmá­
ból a bibornok három nagy ebédet ad palotá- ; 
jában: Jövő hó 1-én szombaton az egyház- ; 
megyebeli papság számára lesz 80 terítékkel, 
második és kilenczedikén egy-egy 130 teríték­
kel. A másodikán tartandó nagy ebédre való 
meghívásoknál különös tekintet van a nem 
helybeliekre. A bibornok a szombati és vasár­
napi nagy elfoglaltatásokra tekintettel tegnap 
és tegnapelőtt magánlátogatásokat nem foga­
dott és jövő hó harmadikéig nem fogadhat.

* Tisztelet az érdemnek. Nagybánya agg 
prépost-plébánosa R á t z Pál ritka szeretet 
nyilvánulások között ünnepelte ápril 26-án 
aranymiséjét. Maga M e s z 1 é n y i Gyula szat­
mári megyés püspök volt mannduktora a sz. 
mise alatt, mely után mindenki igyekezett, 
emléktárgyakkal elhalmozni az ünnepeltet. A 
püspök, az esperesi kerület, a bányászok és 
magán emberek becses emléktárgyakkal mutat­
ták szerdletüket s az egésznek koronájául Ö 
szentsége a pápa áldását küldte derék agg 
pepjának. Áradjon rá a sok jó. mit tisztelői e 
napon kívántak.

* Személyi hír. Báró K ö n i g s v a r t e r 
Hermann, állandó tartózkodás végett Bécsből, 
hol a telel töltötte, tegnap haza érkezett kis- 
szántói birtokára.

* Nátafalussy Kornel Temesvárott. N á- 
t a f a 1 u s s y Kornél nagyváradi kir. tanfe­
lügyelő Aradon tegnap a gymnaziumok és reál­
iskolák látogatását befejezvén T e m e s várra 
utazott az oltani iskolák megtekintésére. Ara­
don tegnap az oltani lyceum gyorsírászati ver­
senyére 1 10 francos arany jutalmat tűzött ki.

* Az ipartestület köszöneté. Főmagasságu i 
bibornok Dr. Se h lánc h Lőrincz megyés ■ 
püspük ur. 50 éves áldozárságának Jnbileuma i 
alkalmából volt kegyes 20 szegény iparos 
mester részére 1000 forintot, az iparos men- ' 
ház részére 200. az iparseslület betegsegély ‘ 
pénztárának 200 forintolt adományozni az > 
iparlestület elöljáróságától, úgy a megajándé- ; 
kozott 20 iparos mestertől fogadja- e nemes ( 
emberbaráti jóakaró kegyességéért — e helyen 
is hálás kőszönetünket. Á segélyezésre méltók­

nak meghatározása czéljából tartott elöljáró­
sági ülésében e megható magasztos ünnepély 
alkalmából 100 forintot szavazott meg az elöl­
járóság a jótékonysági alapjából 20 szegény 
iparos között 5 forintjával leendő kiosztásra. 
Kelt Nagyváradon az iparlestület elöljárósá­
gának 1897 évi április hó 28-án tartott ülésé­
ből. B érts e y György ip. test, elnök. J a n- 
k o v i c h János ip. test, főjegyző.

* A bibornok adománya az iparosoknak. 
Dr. Schlauch Lőrincz bibornok arany mi­
séje alkalmából nagy összegű jótékony adomá­
nyai körött két ezer koronát adott húsz arra 
érdemes iparos részére, Az adományt, 100 100 
koronát, az iparlestület ajánlatára ma fogják 
kiosztani a következő iparosoknak:

Vajnovszky József czipész, Biró József kő­
faragó. Kozma Lajos órás, Ádám József czi­
pész, Vájná Béla esztergályos. Márkucz János 
mézeskalácsos, Weisz Ignácz férfi szabó, Hotya 
Demeter csizmadia, Aredánszki Mihály asztalos 
Watzel János czipész, Orosz József csizmadia, 
Veress Péter csizmadia, Bodor Ferencz szűcs, 
Szlabey Gusztáv czipész, Kápolnay János laka­
tos, Koch N. János szobafestő, Berghold Gyula 
bádogos, Kiss Géza tímár, Nagy Lajos asztalos, 
Kiss György gubás.

* Iskolai szünet. Főmagasságu Dr. Schlach 
Lőrincz bibornok püspök jébileuma alkalmából 
május 1-én szombatén a tanítás az összes köz­
ségi elemi és polgári, valamint a zenekedvelők 
egyesülete által fentartott nyilvános zeneisko­
lában is szünetelni fog.

* A század szabója nagy B e ö t h y 
A 1 d z s i kiló p é s e. E czim alatt a »Pesti 
Hírlap« a következőket Írja a belényesi kerület 
képviselőjének legújabb szerepléséről:

Képviselők közölt ma szóbeszéd keletke­
zett arról mely szerint Beöthy Algernon és a 
szabadelvű párt irányadói között nézeteltérés 
keletkezett volna s hogy ennek folytán Beöthy 
Algernon már a szabadelvű pártkörből ki is 
lépett. Hogy mennyiben felel meg ez a hir 
a valóságnak azt nem igen kutatták hanem 
asszimilálták az esetet a Napoleon hadjárati 
idején szerepelt Nesselrode kapitány eljárásá­
val. Ez a Nosselrode kapitány miután tudo­
mást szerzett az ellenség hollétéről, felettes 
hatóságának a következő jelentést küldte:

— Wie ich des Feindes unsichtig wurde, 
schickte ich meinen Eskadronsschneider voraus, 
um den Feind durch possirliche Bewegungen 
zu necken«. (Magyarul: Amint az ellenség kö­
zelébe jutottam, kiküldtem a század szabót, 
hogy negédes mozdulatokkal ingerelje az el­
lenséget).

* Karácson Gábor kiszabadult. Egy nagy 
gonosztevő szabadult ki az illavai fegyházból; 
Karácson Gábornak hívják s tizenkét esztendőt 
töltött ki gyilkosság miatt. Az egész Nagyvára­
dot rettegésben tartotta ez az ember, lopott, 
verekedett, mig aztán a fegyházba került. Teg­
nap kiszabadult a fegyházból s ismét Nagyvá­
radon akar letelepedni. A megöregedett gyil­
kost vájjon a tizenkét évi fegyház megtanitotta-e 
a becsületre ?

A színház tervének költsége. Úgy látszik 
a Színház tervezet készítője : a Feiner és Hei­
ner bécsi ezég nem nagyon bízik a nagyváradi 
állandó színháznak a közel jövőben való felé­
pítésében. Megkeresték a várost, hogy a szer­
ződés értelmében, minthogy a miniszter a ter­
veket jóváhagyta, fizesse ki a város a tervek 
készítéséért kikötött összegből esedékes 300() 
frtot, továbbá hatszor! leutazásáért a 720 frt 
költséget. Ez még nem mind hanem ezenkívül 
még 3000 frt kifizetését kéri Feiner, mivel az 
Összes részlet rajzok és kiviteli tervek készen 
vanak a miniszter által jóvágytak s ezért úgy 
kell venni, mintha már a souterrain magas­
ságig készen állana (!) a színház. Az építkezés 
elhalasztása ugyanis nem ő tőle függött s igy 
jogosan kérheti a második részletet is. — Busch 
Dávid főmérnök a Fellner ezég kérelmét azzal 
terjesztette a tanács elé, hogy az első részletet 
és útiköltséget fizesse ki a város, a második 
részlet kifizetését azonban nem javasolja azért, 

mert valószínűleg tavaszszal már inegkezdhe 
tik az építést. Ha pedig nem akkor ezen 
összeget is ki kell fizetni.

* Mnskó Sándor utóda. Az igaszságüov 
miniszter az oly tragikus véget ért M u 
Sandor helyére Cr. Hodossy Lajos szegedi 
kir. táblabiról nevezte ki a szegedi kir tör 
vényszék elnökévé. Most tehát meg lehet mä 
újból kezdeni a hódmező-vásárhelyi méreg ke­
verék pőrének tárgyalását.

* Simay de Sima, alias gróf Szirniav 
A belényesi szélhámos ismét beszéltet magáról' 
Nem tudni hogy, hogy nem kiszabadult "sötét 
börtönéből, de nem változtatott rajta már ez 
sem. Ismét bűntettet vitt véghez, és pedig egy 
közönséges lopást. Mert a »Rendőri * La­
pok«. legújabb számából olvassuk, ismét körö­
zik a hírneves szélhámost. Személy leírása a 
következő: középtermetű, sovány kékszemü 
veres-hajú, és veres bajusszu szakáltalan 25 
éves fiatal ember. Büntetett előéletű. Kiván­
csiak vagyunk, hogy legújabban hóimét fog 
előkerülni ismét, e gyönyörű mákvirág.

* Az a költözködés. Hej! De szép is volna 
az a május elseje, ha a költészetnek nem lanne 
prózai oldala is. Ma éjjel zene, szerenád hangzik 
fel minden utezán s holnap reggel már löcsögnek 
a szekerek, megkezdődik a költözködés. A csuda 
üsse meg ez ám a kegyetlen mulatság! A család 
apának fö a feje, s a család pedig nincs sem az 
uj sem a régi lakásban, hanem kél szék közt a 
padalatt. Ezért mondják, hogy a korela után leg­
veszedelmesebb dolog a költözködés, mely lerontja 
a május elsői poézist, lerontja az éjszakai szere­
nádok hatását s olyan proiná teszi ezt a szép na­
pot, hogy hozzá fogható is hevés van. Törik a 
bútor, döczögnek a kerekek s úgy átkozodnak a 
járókelők, mint egy baka, meg egy füzér káplár 
együtt véve.

Kizárólag legjobb készítményül fehér­
nem áek (oroszlán védjegygyei] nyak­
kendő' különlegességek, női és férfi 
glacé és selyem keztyük, harisnyák, 
zsebkendők stb. feltétlenül legolcsób­
ban és legnagyobb választékban 
csakis Fábry Testvérek divatáru 
házában szerezhetők be. Postai ren­
delések figyelemmel eszközöltetnek.

A városi adóhivatal rendezése.
— Elbocsátott napdijasok

Nagyvárad uj szervezeti szabályrendeleté­
ben különösen az adóhivatalra vonatkozólag 
több uj állás szervezése van kimondva.

Ezt a miniszter egy további rendelete tel­
te szükségessé, mely szerint a jelenlegi sze­
mélyzet nem képes feldolgozni a munkálatokat. 
Kevés a számtiszt, a becsüs és a végrehajtó.

Az uj szervezet életbeléptetése czéljából 
javaslatokat kértek be az egyes ügyosztályoktól.

Bordó Ferencz adóügyi tanácsos tegnap 
terjesztette be javaslatát.

Az uj szabályrendelet szerint ezen ügy­
osztály állana : 14 számtiszt, 1 iroda tiszt, 1 
írnok, 8 végrehajtó (1 a közúti alapból). 16 
becsüs, 2 kézbesítő és megfelelő számú napi- 
dijasból.

Jelenleg pedig alkalmazva van az ügy­
osztálynál : 8 irodatiszl, 4 végrehajtó. 1 iroda­
tiszt, 3 havidíjas, 22 napidijas, 2 kézbesítő, 
ismét 2 napidijas. Ezek közzül 8 számtiszt, 
1 irodatiszt, 4 végrehajtó, 2 kézbesítő és a 
havi díjasok részint választás, részint kinevezés 
folytán állandóan vannak alkalmazva s igy 
ezek nem jönnek választás vagy kinevezés alá.

Szükséges a tanács előlerjesz'ése szerint 
még 1 másod-és harmadosztályú számtiszt ; a 
behajlási ügyosztályhoz a rendszeresített 4 vé­
grehajtó (1 a közúti költségvetés terhére) va­
lamint 16 becsüs tehát ezekre kéri a pályá­
zatot mielőbb kiírni.

Szükséges továbbá 7 napidijas, és igy 1 1
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(íjjast elbocsátni javasolja 
n a iV Ferencz tanácsos.
B°rtlt |.épségekre nézve a következő elóter-

JslUi a tanácsnok: ügyosztályánál a 
jeS zlvzet szaporítása a szabályrendelet szerint, 
^nkiiit 9660 írtba kerül. Dejelenleg két szám- 
^ven állást (1600 írt) nem kell betölteni; 
u leszállítandó a 17 napidíjas állási be- 
t0"ÍX által inegatakaritandó 6205 frt évi

■ j- « i.o- csak 1855 frt lenne az évi több kiadas s
kiadáA tanácsos előterjesztését legközelebb tár­
gyalja a város.

S P 0 R T.
A városligeti csolnakázás. A beállott szép 

időjárás folytán naponkint szép számú közön­
ség keresi fel a városliget vizét. A csolnaká- 
zásra nemcsak az idő kedvez, hanem a viz is, 
mely talán még egyszer sem volt ilyen mély, 
mint az idén. A csolnakok mind ki vannak 
javítva, egy részük pedig teljesen uj. A közön­
ség ismét kezdi felkapni ezt a kellemes sportot.

TÁVIRATOK.

Lázadás Nagytemetö-utczán.
_  Saját tudósilónktól. —

Lapunk tegnapi számában megirt, a 
brutálitás áldozata« czimü czikkünknek az 

este egy nagy feltűnést keltő epizódja játszó­
dott le Nagytemelő-utczán.

E hírre nyomban kiküldtük tudósítónkat, 
ki a következőkben számol be az eset részle- 
leiről.Tegnap délután az hir terjedt cl ä ré~ 
ten hogy a Weiszberger Lipót temető-utezai 
kereskedő által súlyos beteggé vert leány 
meghalt az ütlegek következtében.

frz egész utcza, sőt a környékbeli utczák 
lakosai is°fellázadtak a brutális kereskedő el­
len s este 9 órakor valóságos népcsődület tó­
dult lármázva, fütyülve a lakása elé. Való- ( 
ságos lázadás volt ez s egy jeladásra zuhogott j 
a kőzápor.

A lakás cserép tetőzete teljesen tönkre 
ment, a czégel összetépték s kapuk és ablakok 
pedig összetörettek.

A megtámadott alig tudott elmenekülni 
feleségével s a kocsit is, melylyel távozott, a 
kövek zápora teljesen összetörte.

A tulajdonosi megakarták lynchelni. Azon­
nal jelentést tettek az esetről a rendőrségnek, 
honnan Lőrinczy Gyula r. biztos és Hajduska 
Árpád fogalmazó ment ki a helyszínére, meg­
vizsgálni az esetet. A ház előtt ökölnyi kövek­
ből egy egész garmada feküdt s a nép való- , 
sággal zúgott az utczán még ekkor is.

Rengeteg nép járkált az utczákon s a , 
rendőrség pedig őrizet alá vette az összezúzott 
házat.

Mint biztos helyről a késő éjjeli órákban 
értesülünk a leány nem halt meg, sot a dél­
után folyamán, a rendőrség által ki lett hall­
gatva.

A rendőrség, most már mind a két eset­
ben erélyesen vizsgálatot indított, bar még 
eddig senkit sem sikerült megtudni, hogy 
részt vetl-e a tüntetésben. Az iratokat a bru- , 
tátis ga.da ügyében már át is küldtek az ; 
ügyészségnek. j

Díszelőadás az orosz operában
Pétervár, április 29. (Saját tud. távirata.) 

Este 8 órakor díszelőadás volt a császári 
Mária-szinházban. A »La belle an bois dor- 
mante« balettet adták. A diplomácziai kar a 
földszinti páholyokban ült. Az urak díszruhák­
ban, a hölgyek magas toalettben jelentek meg. 
Mikor az uralkodók a díszpáholyba léptek, a 
közönség felállt és perczekig hurráhzott, mig 
az uralkodók helyet nem foglaltak. A zene­
kar az osztrák néphymnust húzta, melyet a I 
közönség megtapsolt, cvz előadás 10 órakor 
véget ért. A színház és a város fényesen ki 
volt világítva.

Az osztrák és magyar kvóta depu­
táczió Pesten.

Becs, Apr. 29. (Saj. tud. táv.) Az osztrák 
kvóta deputáczió ma több órára terjedő ülést 
tartott, melyen azt határozták, hogy eddigi ál­
láspontot fenlarlják Egyideüleg szóbeli érintke­
zésbe. lép a deputáczió a magyar kvóta elle- 
küldöttséggel és e végből budapestre utazik le 
szombaton. A magyar kvóta bizottság ragasz­
kodik eddigi álláspontjához s a szóbeli tárgya­
lások más eredménye lesz, mint konstatálják 
az állásponton kiegyenlithetellepségét.

Katonai parádé Péterváron.
Peter var, ápr. 29. (Saj. tud. távirata.) 

Alexandra czárné a tegnapi katonai díszszem­
lét az Oldenburg palotából szemlélte, hol az 
uralkodók, az összes nagyherczegek és nagy- 
herczegnők a szemle után reggeliztek. Az orosz 
és magyar diplomaták O'Connor angol nagykö­
vetnél reggeliztek a szemle után.

A czár ajándéka.
Pétervár, ápr. 29. (Saj. tud. táv.) Paar 

gr. főhadsegéd Miklós czárlól a czarnak gyé­
mántokkal körülvett s arczképével ellátott do- 
hánvszelenczét. Bolfras főhadsegéd pedig a 
czári monogrammos gyémántos dohánytartót 
kapott.

A tartomány ülés bezárása
Zágráb, apr. 29, (Saját, tudós, távirata) 

A bán ma a horvát tartomány gyűlést 0 
Eelsége nevében ünnepélyes beszéd kíséretében 
berekesztette.

Kihallgatások az orosz udvarnál.
Petervar, ápr. 29. (Saj. tud. távirata.) 

Alexandra orosz czárnő tegnap Goluchowszkyt 
fogadta, ki azután Muravievvel értekezett hosz- 
szan. Ferencz József délután 5 órakor Muravi- 
evet fogadta.

Jászai Mari gyásza
Budapest, apr, ‘29, (Saját tud távirata.) 

Krüppel József ácsmester — Jászai Mari apja 
ma meghalt.

Elitéit feleséggyilkos.
Szeged, ápr. 29. (Saj. tud. táv.) Székely 

I ajos a hódmezővásárhelyi szabó ügyében, ki 
féleségét 15 késszurással megölte, tegnap volt 
a véglárgyalása; 15 évi fegyházat kapott.

EGYESÜLETEK.
A nagyváradi ipartest»let. Elöljáróságára ■ 

a napokban tartott ülésén foglalkozott azon 20 i 
iparos kijelölésével, akiket javaslatba hoz 
Nagyvárad városának a bibornok áltál adomá­
nyozott 1000 frt segélyben egyenkint 50—50 
írttal való részesülésre. — Ezzel kapcsolatosan 
elhatározta az elöljáróság, hogy a jótékony 
egyház fejedelem jubileumának emlékére a jó­
tékony alapból 100 frtoy szavaz meg s ez 
Összeget kiosztja egyenkint 5—5 írtjával.

Uj kiházasitó egyesület. Nagybajom köz­
ségben második kiházasitó egylet alakult. Ideig­
lenes elnök Révész Mihály, idéglenes jegyző 
Kiss Sándor. Az alapszabályokat a jóváhagyás 
kieszközlése végett beterjesztenék az alispáni 
hivatalhoz.

TANÜGY.
Ipariskolai szünet. Az ipariskolánál f. évi 

május 1-én mint költözködés; napon az ipar­
tanodái bizottság határozata értelmében 
továbbá Nagyvárad nagynevű bibornok püspöke 
félszázados áldozársága ünnepélye alkalmából 
vasárnap délelőtt az iskolai előadások szüne­
telnek, délután azonban a rajzórák megtar­
tatnak.

A háború.
A görögök ma győzelmet jelentettek Ve- 

leslinoból. A kétségbeesésében lázongó athéni 
lakosságra bizonyára felvillanyozólag hatott e 
hir, sajnos azonban egy későbbi távirat egy­
szerű csatározásnak minősíti azt. A Voló felöl 
visszavonuló görög csapatok csatározása lehetett 
az egész az üldöző törökökkel. Rendszeres harcz 
most csak Epirusban folyik, de a görögök még 
most sem érkeztek Jannina alá. Preveza ost­
románál és sorsáról már napok óta semmi hir.

A tengeren a görög flotta csakugyanazt a 
meglepetést tervezi, hogy a Dardannellák elé 
megy, de hogy mi a czélja vele, egészen ért­
hetetlen, mert a török csapatszállitásokat, me­
lyek még mindég foganatban vannak Kis-Azsia 
felől, nem lesz képes megakadályozni.

Mai távirataink igy hangzanak:

Egy görög diadal.
Athén, április 29. (Saj. tudósítónk táv.) 

Velestino körül hajnal óta harcz folyik, mely a 
görögök győzelmével ért véget. A törökök nagy 
vesztességet szenvedlek.

Krétai rablók.
Kanea. adr 29 (Saját tud távirata.) 

Suda-öbölben a franczia partra szállt katona­
ság málháját megrabolták. Ebben az ügyben 
ma 8 elfogatás történt.

Népszerű vezérek.
Konstantinápoly apr. 29. (Saj. tud. táv.) 

A város utczáin Edhem pasa képeivel ellátott 
lapokat árusítanak, melyek a fővezér larissai 
bevonulását ábrázolják. Ugyanilyen képek van­
nak forgalomban Ozmannbasáról is.

A görögök védnökség alatt.
Konstantinápoly, ápr. 29. (Saj. tud. táv.) 

Az itteni görögök védelmével megbízott Irancia 
konzulátus utczai plakátok utján hozza ebbeli 
minőségét a görögök tudomására.

A görög flotta a Dardanellák eló'tt.
Konstantinápoly, apr. 29 (Saját tud táv.) 

Ideérkezett jelentések szerint a napokban a 
görög flotta részéről valami akczió vagy tün­
tetés várható a Dardamellák előtt. A török 
intéző körök megtették a kellő intézkedéseket.

Angol lapok hirdetés jelentései.
London, apr, 29, (Saját tudós táv.) 

A Daily Telegraph jelenti Athénből : A törökök 
egy fehérzászlós futárt (parlamentért) küldtek 
Volóba, a ki arról biztosította a lakosságot, 
hogy semmi károkat sem fog szenvedni tőlük. 
A Times larissai jelentése szerint a törökök 
ott 400 görög foglyot ejtettek Konstantin 
trónörökös utolsónak hagyta el a ‘várost.

Tesszáliai harctérről.
Athén, apr, 29. (Saját tudósítónk táv.) 

A Delestinó mellett lefolyt ütközet egyszerű 
csete-paténak nyilváníttatott. Larissában minden 
csendes. Nők és gyermekek kezdenek a városban 
visszaszállingózni.

Epirusból.
Athén, apr. 29. (Saját tud. táv.) Áriából 

jelentik: Dosas serege Philipiades mellett egye­
sül Botraris csapataivl, hogy Janina felé nyo­
muljon Jelenleg az evzónak harczolnak 1 enle- 
pikedia előtt.

A béke feltételei.
Konstantinápoly ápr. 29. (Saj. tud. táv.) 

A szultán tegnap a német nagykövetet fogadta 
Az interventió bizonyos s akkor a béke felté­
telei a porta szerint a következők lennének: 
1. Kréta kiürítése. 2. Az 1881-ben megállapiva 
habár visszaállítása. 3. Görögország kizárása a 
kapitulaczió előnyeiből. 4, Hadi kárpótlás.

A szerkesztésért felelő»:

Dr. VUCSKICS GYULA.
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(PÜSPÖK-FÜRDÖ)
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Az ezredéves kiállításon e fürdő a // a </ y arany érmet nyerte.
Vasút- távírda- és posta-állomás helyben.

Teleio íi - össz e I< öítélés X a y >’ v sí rsí d da l.
Hazánk legrégibb gyógyhelye, természetes meleg 24—33 R° kénes hévfor­rásokkal, ártézi kuttal, ezen források fölé vannak építve az impozáns berendezésű úri- és női tükör-fürdők, kabin és mór földes fürdők, a gyógyeszközökkel dúsan felszerelt gyógypihenő termek. Nagy sétányok. Tekepálya.
Fürdőzésre savalva vaa: az Ízületek és izmok csúzos báni almainál, idült s különösen sávos izületi loboknál, csonttörések és ficzamok után vissza­maradt fájdalmaknál; köszvénynél és annak különböző alakjainál;
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melyek rheumaticus alapon keletkeztek (ischiasnál); különböző bőrbajoknál, végre a női ivarszervek bizonyos bajainál, különösen a méh mögötti és közötti izzadni á-nyoknál; belsőleg: heveny és idült gyomorbánlalmaknál. májbajok és eseteiben.
*6

>

vesekövek

írmérséklet.

Móríürdők használata kitűnő sápkor, vérszegénységnél, a női ivar­szervek különféle bántalmainál.
IVÓgyÓgymÓdnálj calciumsullid sók gazdag tartalmánál fogva kitűnő hatású 

gÖFVély és angolkórnál légzőszervek és gyomorhurutjánál.Szórakozásul szolgál gyönyörű erdei sétányok, gyógyterem, zongora, teke­asztal, tekepálya, olvasóterem, ezukrászda, fővárosi és vidéki lapok, gyakori esté­lyek, tánczvigalmak, társas kirándulások a fürdő regényes hegyvidékére, naponta háromszor térzene.Évad: május 1-től szept. 31-ig. Főévad junius 1-től augusztus 31-ig, elő- és utóévadban 3O°oKitűnő magyar konyha áll rendelkezésre. Tisztán kezelt erdélyi és érmelléki borokról gondoskodtam.A vendégek részére szükséges tejel, a külön e czélra berendezett saját tehe­nészet szállítja.Olcsó és jó élelmezés, kényelmes lakás, napi ár 60 krtól 3 írtig.
Orvos: Dr. FELKOR LAJOS.A fürdő újabb berendezésénél s felszerelésénél nem kiméivé fáradságot és- költséget, czélom volt, hogy az minden tekintetben megfeleljen a mai kor követel­ményeinek, és sikerdus gyógyhalása mellett kényelem tekintetében is kiállja a ver senyt bármely külföldi fürdővel.A n. é. közönség szives jóindulatát s pártfogását kérve, vagyokkiváló tiszteletiéi

CZEGLÉDY SÁNDOR 
fürdő-bérlő.
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Nyomatott laptulajdonos: Szent László-nyonida-részvénytársaságnál Nagyváradon.


